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Az örök partizán útja
Marie-Janine Calic: Tito. Der ewige Partisan. München, C. H. Beck, 2020. 442.

Belgrád lakossága hirtelen nem hitt a szemének, amikor egy 
díszes egyenruhába öltözött férfi sétált végig a szerb fővá-
ros fényűző sétálóutcáján. Úgy tűnt, Tito visszatért, és az 
emberek örömmel látták viszont. Nem sejtették, hogy azon 
az 1992-es napon Želimir Žilnik szerb filmrendező Tito po 
drugi put među srbima (Tito másodszor a  szerbek között) című 
dokumentumfilmjében találták magukat. (384.) Marie-
Janine Calic német történész a leírt jelenetben látja visszakö-
szönni a „titosztalgiát”. A sármos diktátor iránti nosztalgia 
az elmúlt évtizedekben sem hagyott alább. Ha végigtekin-
tünk az elmúlt években megjelent Délkelet-Európával fog-
lalkozó könyvek listáján, az figyelhető meg, hogy nemcsak 
a titosztalgia nem ment ki a divatból, hanem hogy a Josip Brozról szóló életrajzok 
reneszánszukat élik. A horvát apa-fia történészpáros, Slavko és Ivo Goldstein által 
jegyzett, 2015-ben megjelent Tito című életrajzot követte 2018-ban a szlovén Jože 
Pirjevec Tito in tovariši (Tito és elvtársai) című műve, majd 2020-ban Marie-Janine 
Calic Tito. Der ewige Partisan (Tito. Az örök partizán) című monográfiája. 

Marie-Janine Calic a müncheni Ludwig-Maximilians-Universität professzora, fő 
kutatási területei közé elsősorban Délkelet-Európa 19–20. századi története tartozik. 
Calic doktori fokozatát 1992-ben szerezte a müncheni egyetemen, disszertációjában 
Szerbia társadalomtörténetével foglalkozott. Művei közül fontos kiemelni a 2014-
ben megjelent Geschichte Jugoslawiens im 20. Jahrhundert (Jugoszlávia története a 20. szá-
zadban) című könyvét, amely a müncheni C. H. Beck kiadó Europäische Geschichte im 
20. Jahrhundert (20. századi európai történelem) sorozat keretén belül jelent meg.

Calic a  délszláv államról szóló könyve – sok addig megjelent művel ellentét-
ben – a „mesterséges államformáció” premisszát elvetve, a jugoszlavizmus eszme-
történetéből kiindulva írta meg Jugoszlávia történetét. Konklúziójában az állam 
felbomlását az országban meghúzódó ellentétek tudatos politikai kiaknázásban 
azonosította. A kötetet új módszertani megközelítése és újra elvégzett alapkutatá-
sai miatt a kritika általánosságban méltatta. A szerző Südosteuropa. Weltgeschichte 
einer Region (Délkelet-Európa. Egy régió globális története) című könyve a nemzetközi 
porondon is széleskörű elismerésre tett szert. A  globális történetírás és a  longue 
durée módszertanát segítségül hívva, Calic új kontextusba helyezte Délkelet-Európa 
történetét. Calic, Maria Todorova elméletét követve, a Balkán kifejezést pejoratív 
értelmezése miatt tudatosan mellőzte. A könyvben a világot átszövő folyamatok 
és trendek mentén értelmezte újra a régiót, rámutatva a terület történelmi helyére 
a globális környezetben és cáfolva a „puskaporos hordó” paradigmát.
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A szerző frissen megjelent könyvében arra tesz kísérletet, hogy a regionális és 
világpolitika ikonikus, egyben megkerülhetetlen alakját új keretben mutassa be. 
A  kötet első mondata tovább árnyalja az alcímet. Tito 1945-ben, miután átvette 
a hatalmat, arról beszélt, hogy a forradalmároknak nincs életrajzuk, egyedül a for-
radalom számít. (11.) Calic a bevezetőben tömören áttekinti a mindig megnyerő 
vezér körül kialakult kultuszt, halálát követően – elsősorban egykori harcostársá-
nak, Vladimir Dedijer Tito-könyvének hatásának tulajdoníthatóan – annak jelen-
tésváltozását és a véres diktátor-kép kialakulását. A könyv célja, hogy a politikai 
propagandák projekcióitól mentesen bemutassa Tito életét, elhelyezve és meg-
értve a második Jugoszlávia atyját a megfelelő idő- és térbeli keretben. (12.) Calic 
az ideológia által vezérelt értelmezések miatt a forráskritika nélkülözhetetlensége 
mellett szól, emiatt egyenesen az alapkutatásokhoz tért vissza belgrádi, moszkvai, 
berlini levéltárakba. Emellett a Titóhoz közel állók, mint például Vladimir Dedijer, 
vagy politikai döntéshozók, mint például Willy Brandt személyes hagyatékába is 
betekintést nyert. 

Calic, ahogy előző könyveiben is, úgy tartalmilag, mint módszertanilag új meg-
közelítésbe helyezi az általa kutatott témát. Saját bevallása szerint nagyon is tisz-
tában van az életrajzírás buktatóival. A bevezető végén megkockáztatja a kérdést: 
lehet-e még ma egyáltalán Titóról beszélni, hiszen emlegetése is valahol a személy 
apologetikáját jelenti. (13.) Calic végül kitart a Tito-megnevezés mellett, mivel ezt 
tartja a köznyelvi szóhasználatban meghonosodottnak. A könyv fejezeteiben ettől 
függetlenül eljátszadozik Josip Broz beceneveivel, álneveivel, ezzel is árnyalva sze-
mélyéhez kötődő elképzeléseket. A szerző a személy és fejlődésének gyökereihez 
próbál visszatérni. Ahogy leszögezi: „Tito, mint látni fogjuk, egy sajátos kaliberű poli-
tikus volt. Látnok és pragmatista, stratéga és alkotó, egy ember, aki rendkívüli képességekre 
és – nagyon különleges történelmi körülmények között – példa nélküli karrierre tett szert. 
Ám mindenekelőtt egy ember volt, aki úgy jóra, mint rosszra képes volt.” (13.) 

Calic az embert akarja látni és megérteni, emiatt Tito akkor is a kötet közép-
pontjába kerül, még ha a források alapján – a szerző szerint – sokszor nem is volt 
ott. (12.) A könyv bevezetőjéből kirajzolódik Calic újító hozzáállása: nem a hagyo-
mányos ok-okozati összefüggéseket keresi, hanem a  cselekvő személyt helyezi 
a könyv középpontjába, annak minden előnyével és hátrányával. Így kapnak fon-
tos szerepet a fiatal Joža – ahogy a családban nevezték – korai éveit formáló szülei, 
a kumorveci pap és a sisaki lakatosműhelyben megforduló személyek. A szerző 
természetesen a későbbi meghatározó éveiről, börtönben kötött, életre szóló barát-
ságairól és moszkvai kominternes fázisáról sem feledkezik meg. A könyv fejezetei-
nek címei Tito életútjának sorsdöntő pillanatai és helyei, így például születésnapja 
(Kumrovec, 1892. május 7.), az AVNOJ (Antifašističko veće narodnog oslobođenja 
Jugoslavije – Jugoszlávia Népfelszabadító Antifasiszta Tanácsa) első ülése (Bihać, 
1942. november 25–27.), és még sok más nélkülözhetetlen mozzanat, amely hoz-
zásegíthet az Öreg – ahogy harcostársai szólították – megértéséhez. A könyv nem 
csak emiatt tűnik ki a hagyományos életrajzok közül; a narratív történetírás mód-
szertanából is merít, erre Tito főszerepbe helyezése, a kötet nyelvezete és a fejezet-
címek is rámutatnak. 

Calic nem a  második Jugoszlávia történetét írja újra Tito életén keresztül. 
A könyv ismerteti a Monarchia utolsó éveit, ahol Tito a gyerekkorát töltötte, a két 
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világháború közötti délszláv államot és a második Jugoszláviát is, de a könyvet 
Josip Broz Titóvá válása foglalkoztatja. E fejlődési folyamat újragondolásában 
alkot a  szerző példakértékűt. Calic korábbi művei bizonyították a  szerző átfogó 
ismereteit a régióról, így említett vállalkozása sokkal izgalmasabb, mint az ország 
történetét bemutató részletek. 

Az első fejezet plasztikus részletesség tárja az olvasó elé a  fiatal Jožát és csa-
ládját. Míg az alkoholizmusra hajlamos, megbízhatatlan apa távol volt, az anya 
és fia kapcsolata felértékelődött. Elemezve kettőjük kapcsolatát, Calic az örökölt 
személyiségjegyeket emeli ki, úgymint az „enyhe távolságtartás, az intelligencia, 
a gyors felfogás, a rendszeretet és a szervezőképesség, az akarat és az akaraterő, a büszkeség 
és a  tartás”. (20.). Emellett megjelenik például a  Marija Broztól származott, a  fia 
által kedvelt és megörökölt almásrétes receptje is, amit évtizedekkel később, már 
Brioni szigetén, Tito személyesen készített el Sophia Lorennek. (313.) A forduló-
pontot egyértelműen az oroszországi októberi forradalom jelentette Broz számára, 
amit testközelből élt meg az Osztrák–Magyar Monarchia hadifogságba került kato-
nájaként. Broz hazatérése után folytatta mozgalmi munkáját a  betiltott kommu-
nista pártban. Az 1920-as években már zágrábi szakszervezeti funkcionáriusként, 
hivatalos forradalmárként igazgatta a  párt helyi sejtjeit. A  személyiségformáló 
élményei, a mindent felforgató oroszországi forradalom után, a lepoglavai börtön
éveihez köthetők. A  forradalmár Broz a  lepoglavai börtönben – ahol évtizedek-
kel később Tito parancsára raboskodott az usztasa kollaborációval vádolt Alojzije 
Stepinac bíboros – életre szóló barátságokra tett szert, és kommunista képzéseket 
szervezett. Brozból sosem lett nagy teoretikus, viszont, mint példaképe, Lenin, ő is 
azt az álláspontot vallotta, hogy a forradalomra nem szabad várni, a forradalom-
hoz meg kell teremteni a pillanatot. (50.) A börtönben kiolvasta a szocialista szak-
irodalom fontos műveit, különösen Marx és Bebel nyűgözte le. (68.) Szabadulása 
után a kommunista forradalom őshazájában találta magát mint a Komintern funk-
cionáriusa. Ekkortól kezdte el tudatosan használni a Tito álnevet. 1937-től a moszk-
vai Hotel Luxban töltött éveiben elsősorban a pártmunka fortélyait sajátította el 
a gerilla- és az utcai harc titkai mellett. Mindeközben a jugoszláv párt ideológiai 
törésvonalak mentén romokban hevert. Moszkva, lengyel mintára, a párt végle-
ges felszámolását tervezte. Az oroszországi nagy tisztogatások alatt értékelődött 
fel Tito „nem hagyományos bürokrata” (75.) személye, aki – Calic szerint – pontosan 
megértette a Sztálinhoz való hűség nélkülözhetetlenségét, a pártegység és -fegye-
lem elengedhetetlenségét. (79–80.)

Tito példa nélküli sikert ért el az ország többnyire önerőből való felszabadítá-
sával. Kifejezetten érdekes az a Calic által felvázolt szál, amely a Tito–Sztálin kap-
csolat megromlását a háborúra vezeti vissza. Az elmaradó szovjet támogatás Tito 
bizalmatlanságát, sértődöttségét és haragját váltotta ki, amely 1948-ban a Balkán 
Szövetségről szóló tervek miatt eszkalálódott. Tito ekkor kezdte meg a saját útjá-
nak keresését, amely egyben a születő ország útját is jelentette. Calic fontos tanul-
ságot von le Tito és Sztálin viszonyából. Tito, Sztálinnal ellentétben diktatórikus, 
irányításmániás hajlamait a háború végére részben megtanulta kezelni, és előtte 
Moszkvában az önkritika fontosságát is elsajátította. (135–137.) Tito számára a sza-
kítás Sztálinnal nem stratégiai lépés volt, hanem a  túlélés kérdése Calic szerint. 
(226.) A  szerző azt is megjegyzi, hogy Tito ettől függetlenül – a  diktátorokhoz 
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méltatlan – „piszkos munkát”, mindig másokra hagyta, általában a szerteágazó tit-
kosrendőrséget igazgató Aleksandar Rankovićra. (146.)

Jugoszlávia 1948 után végérvényesen a  saját útját kezdte el járni. Az ország 
elindult a felzárkózás, a modernizáció útján. A kommunista hatalom és a szabad-
piacra alapozó fogyasztói társadalom különleges együttélése valósult meg. Tito 
finom érzékkel ismerte fel a bipoláris világrendben a két nagyhatalmi szövetség 
közé szorult állam helyzetét. Ez határozta meg az ország hintapolitikáját. Az el 
nem kötelezett országok mozgalmának élén betöltött pozíciójával is ezt az állás-
pontot képviselte. Sajátos külpolitikai értelmezése, miszerint az együttműködésre, 
a dialógusra és a megértésre kell törekedni a világbéke megőrzésének érdekében, 
kezdetben cinikus mosolyokat, később elismerő szavakat váltott ki a  nagyhatal-
mak képviselőiből. (356.) Kiemelendő a Bonn, Düsseldorf und Hamburg, 24–27. Juni 
1974 című fejezet, amelyben Calic Tito szerepére mutat rá a német Ostpolitikban. 

Calic könyvében kiemelt helyet foglal el a Titóvá válás külső, szemmel látható 
folyamata. Calic érvelésében Tito kiváló rendezői érzékkel tudta színre vinni 
önmagát – mint minden autokrata. Parádés ruhái, luxusra való hajlama a vezér és 
király után sóvárgó nemzet vágyait elégítették ki. (266.) Tito mégsem volt a hagyo-
mányos arisztokrata, hanem a parasztfiú volt a szomszédból, aki tehetségének és 
akaratának köszönhetően a  világpolitika nagyja lett. (277.) Ez pedig sok ember 
rajongását és elismerését váltotta ki. Tito az örök forradalmár maradt, akinek éle-
tét a folyamatos forradalom határozta meg, az új kihívások megoldása. Calic erre 
példaként Tito vélekedését a demokráciáról – amelyre szerinte a délszláv népek 
még nem álltak készen –, a fokozatos pluralizmus megengedését és a különböző 
„méregfogak” kihúzását – mint az 1968-as belgrádi diáktüntetések megoldását – 
hozza. A Tito által kijelölt „Testvériség, egység” forradalmi kurzus viszont halála 
után nem tudott megmaradni, hiszen sem személye, sem a párt, sem a hadsereg 
– a forradalmi partizánmítosz három dogmatikus eleme – nem tudta egyben tar-
tani az országot. Tizenkét évvel Tito halála után életműve és hagyatéka, a második 
Jugoszlávia véres polgárháborúba merült alá.

A kötet kiváló elemzései mellett érdemes azonban néhány hiányosságra is fel-
hívni a figyelmet. A legszembetűnőbb, hogy a könyv nyelvezete már-már kaland-
regényeket idéz. Tito élete bővelkedett kalandokban, ám Calic némelyik fejezetben 
a narratív történetírás jól ismert hibáit követi el. A II. világháborúról szóló részek-
nél a  szerző egyértelműen túl közel kerül a  „főhőséhez”, csodálva követi végig 
a partizánok menekülését a hercegovinai és montenegrói hegyekben. Ez a csodálat 
Tito felé – az el nem kötelezett országok vezetőjeként – nagypolitikai tárgyalások 
bemutatása alatt is feltűnik. Tito pozitívnak mondható tulajdonságai kifejezetten 
előtérbe kerülnek, hiúságának, becsvágyának, kisebbségi komplexusának fel-
ismerése pedig teljesen az olvasóra van bízva. Calic nem vitatja Tito véreskezű 
múltját, amit a háború alatt az általa meghatározott „nép ellenségei” ellen utasítá-
sára elkövettek, ám érzékenysége az ország területén élő nemzetiségek iránt vitat-
ható. (190–191.) A vajdasági németek ellen elkövetett atrocitásokat megemlíti, de 
a többi nemzetiség ellen elkövetett bűntettekről felületesen, vagy egyáltalán nem 
ír. A szerző meglehetősen részletesen tárgyalja a horvát pártelit nacionalista elhaj-
lását és a MASPOK (Masovni Pokret, Tömegmozgalom) létrejöttét, de aránytalanul 
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keveset ír az államigazgatásban Aleksandar Ranković irányítása alatt álló centra-
lista, szerb hegemóniát propagáló csoportról. 

A Tito. Der ewige Partisan, amely a kiadó Diktatoren des 20. Jahrhunderts (A 20. szá-
zad diktátorai) sorozatában jelent meg, olvasható érdekes kísérletként, friss feldol-
gozásként és tudományos igényű Bildungsromanként is. Calic új könyve széleskörű 
betekintést nyújt a  színfalak mögé, részletesen végigkövethető benne Tito fejlő-
dése, tetteinek motivációi és ezáltal közelebb kerülhetünk személye megértéséhez. 
Calic módszerei frissítően hatnak a hagyományos életrajzok mellett. A narratív tör-
ténetírás irányában tett próbálkozásai is, a fentiekben megfogalmazott kritikai ész-
revételek szem előtt tartásával, jelentős részben sikereseknek tekinthetők, ennek 
köszönhetően pedig mind az érdeklődő olvasók, mind a kutatók számára egyaránt 
hasznos lehet az olvasmányos életrajz. 
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